Optische

Tiir-/Telefonklingel

Mit Hilfe dieser kleinen Schaltung konnen Sie nicht nur horen, ob die
Tiir- bzw. Telefonklingel angesprochen hat, sondern auferdem auch

sehen.

Allgemeines

Die in einem Gehduse mit angespritztem
Schukostecker sowie integrierter Schuko-
steckdose untergebrachte Schaltung nimmt
iber ein Mikrofon Klingelsignale entspre-
chender Lautstirke auf, wodurch ein Relais
anzieht, das die Steckdose mit Netzspan-
nung versorgt.
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Die Schaltung wird in eine Steckdose ge-
steckt, die sich in moglichst unmittelbarer
Nihe der entsprechenden Signalquelle be-
findet, damit man die Ansprechempfind-
lichkeit so unempfindlich wie moglich ein-
stellen kann, um Fehlauslosungen durch
Umweltlirm zu vermeiden.

Mit Hilfe eines eingebauten Kippschalters
kann die Schaltung auch eine Selbsthalte-

funktion ausiiben, d.h., dafl die Steckdose
unter Spannung bleibt, auch wenn das Si-
gnal, das zur Auslésung dienen soll, nicht
mehrvorhandenist. Inderanderen Stellung
des Kippschalters wird der Verbraucher
(z.B. Stehlampe 0.d.) nur so lange einge-
schaltet, wie auch die Signalquelle (Tele-
fonklingel oder Haustiirklingel) aktiviert
1st.
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Schaltbild der optischen Telefon-/ Tiivklingel

Zur Schaltung

Uber die Kombination D 1/R 1 in Verbin-
dung mit C1 wird eine Gleichspannung er-
zeugt, die in Verbindung mit R2/C2 und
D3 auf 8,2V stabilisiert wird. An dem Ver-
bindungspunkt R1/R2 steht eine Span-
nung von 50-80V an, solange das Relais
Re 1 nicht angezogen ist.

Sobald ein Gerdusch ausreichender Laut-
stirke auf das Mikrofon trifft, gelangt eine
entsprechende  Wechselspannung iiber
C4/R4 auf den nicht invertierenden (+)
Eingang des OP 1. R5/R 6 stellen in Verbin-
dungmit C 4 einen Tiefpal} dar, derdie obere
Grenzfrequenz festlegt, wihrend C3/R4
als Hochpal} die untere Grenzfrequenz des
zur Auswertung kommenden Signals be-
grenzen.

Mit Hilfe von R 8 kann die Verstarkung des
OP 1, dessen Arbeitspunkt automatisch
festgelegt wird, geregelt werden, wodurch
sich die Ansprechempfindlichkeit an die je-
weiligen Gegebenheiten anpassen laft.

Ist das Eingangssignal auf ausreichender
Grofle, erscheint am Ausgang des OP1
(Pin7) das verstirkte Signal. Dieses wird
mit D4 gleichgerichtet und tiber R 10 auf
den Kondensator C7 gegeben, dessen Ent-
ladezeit mit R 14 festgelegt ist.

Mit Hilfe der beiden Widerstinde R 12 und
R 13, die als Spannungsteiler geschaltet

sind, wird auf den invertierenden (-) Ein-
gang des OP2 eine Spannung von ca. 4,1V
gegeben.

Uberschreitet die an C7 anstehende und
iiber R11 auf den nicht invertierenden (+)
Eingang gefithrte Spannung diesen Wert
von ca. 4,1V, dndert der Ausgang des OP2
(Pin 1) seine Spannung von ca. 0V auf ca.
+8V, so dall T1 durchsteuert und Rel an-
zieht. Der Kontakt rel schlieft und die
Ausgangsnetzsteckdose speist den ange-
schlossenen Verbraucher (z. B. Stehlampe).

Zu bemerken ist noch, daf} sobald Re 1 an-
zieht, die Spannung iiber dem Kondensator
C1, die im Leerlauf ca. 50-80V betrigt,
deutlich kleinere Werte annimmt, die je-
doch zurSelbsthaltung von Re 1 ausreichen.

Zum Nachbau

Die Bestiickung der Leiterplatte wird an-
hand des Bestiickungsplanes und der Stiick-
liste in gewohnter Weise vorgenommen.

Die fertig aufgebaute Platine, bei der das
IC 1 als letztes eingelotet wird, erhilt ihre
Befestigung mittels Smm langen Abstands-
rollchen und dendazugehorigen 10 mm lan-
gen M 3 Schrauben, mit deren Hilfe die Pla-
tine im Steckergehiduse festgesetzt wird.
Vorhersind noch die erforderlichen Verbin-
dungen von der Steckdose zur Schaltung
und zum Stecker des Gehéuses zu ziehen.

Der Kippschalter S I wird in die untere Ge-
hiusehalbschale eingesetzt. Zunichst ist
eine Bohrung von 6-6,5mm Durchmesser
an entsprechender Stelle anzubringen. Der
Schalter wird mit einer 6 mm Lotose verse-
hen, durch die Bohrung gesteckt und von
auflen verschraubt. Die im Inneren des Ge-
hiuses am Schalterhals befindliche Lotose
wird mit dem Schutzleiter des am Gehiuse
befindlichen Netzsteckers miteinemisolier-
ten Draht von mind. 1,5mm? Querschnitt
verbunden. Dies ist unbedingt erforderlich,
damit der Kippschalter bei evtl. auftreten-
den Defekten innerhalb der Schaltung nie-
mals unter Spannung stehen kann.

Nun wird der Schalter verdrahtet,indemder
mittlere der drei Schalteranschluf3stifte mit
Punkt h der Leiterplatte und einer der bei-
den duferen mit Punkt g verbunden wird.
Der dritte Schalteranschlufstift bleibt frei.

Mochte man auf eine Selbsthaltung der
Schaltung grundsitzlich verzichten, kann
sowohl die Diode D 3 als auch der Kipp-
schalter S 1 entfallen.

Abschliefend mochten wir noch darauf
hinweisen,dal durch den Verzichtaufeinen
Netztrafo, die gesamte Schaltung unter le-
bensgefihrlicher Netzspannung steht, so
dafl fiir Messungen am eingeschalteten
Geritunbedingt ein Trenntrafo zu verwen-
den ist. Die VDE-Bestimmungen sind un-
bedingt zu beachten.

Bestiickungsseite der Platine der optischen Telefon-/ Tiivklingel

Ansichtderbestiickten Platine der optischen Telefon-/ Tiirklingel
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